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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Nilson Berlanda) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Neste momento, convido para compor a Mesa as 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

 Excelentíssimo senhor prefeito municipal de 

Curitibanos, José Antonio Guidi; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara 

Municipal de Curitibanos, vereador João Reus de 

Camargo; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual, 

Maurício Eskudlark; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Curitibanos, Roque Stanguerlin; 

Senhor comandante da Guarnição Especial Da 

Policia Militar de Curitibanos, tenente-coronel 

Luciano Comiotto;  

Excelentíssima senhora delegada regional da 

Policia Civil, Roxane Fávero Pereira Venturi; 

Senhora diretora da Universidade do Contestado 

– UNC, Ana Paula Della Giustina; 

Senhora Rute Ramos do Carmo, diretora da Rede 

Feminina de Combate ao Câncer de Curitibanos, 

neste ato representando a senhora presidente, Alba 

Regina Perin Pellizzaro. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi convocada 

por solicitação deste deputado e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares, em 

comemoração dos 150 Anos de Emancipação Político-

Administrativa do Município de Curitibanos. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 



  O SR. PRESIDENTE (Deputado Nilson Berlanda) - 

Gostaria de cumprimentar e também agradecer a 

presença das seguintes autoridades: 

 Excelentíssimo senhor secretário de 

Administração de Finanças do município de 

Curitibanos, Amaury Silva; 

 Excelentíssimo senhor secretário da Habitação 

do município de Curitibanos, Ângelo Scolaro; 

 Senhor presidente da Ordem dos Advogados, 

subsessão de Curitibanos, Carlos Leonardo 

Salvadori Didoné;  

 Senhor vereador do município de Curitibanos, 

Fernando Henrique Rosa Lohn; 

 Senhora vereadora do município de Curitibanos, 

Lucinéia Ventura Amorim; 

 Senhor vereador do município de Curitibanos, 

Ivan França Moreira; 

 Senhor vereador do município de Curitibanos, 

Narcizo Krieger Ortiz; 

 Senhor vereador do município de Curitibanos, 

Neri Soares Laureano; 

 Senhor vereador do município de Curitibanos, 

Rafael Cardoso Valim; 

 Senhora vereadora do município de Curitibanos, 

Rosimeri Rosa; 

 Senhor vereador do município de Curitibanos, 

Tanner Gindri Pinheiro; 

 Senhor vereador do município de Curitibanos, 

Paulo Roberto Halla; 

 Senhora vereadora do município de Curitibanos, 

Vilma Natalina Fontana Maciel; 

 Senhor vereador do município de Coronel 

Freitas, José Francisco Ritter; 

 Senhor vereador do município de Frei Rogério, 

Aluir de lima; 

 Senhor Rubens Noveletto Vieira, assessor 

parlamentar, neste ato representando o gabinete da 

excelentíssima senhora deputada federal, Carmen 

Zanotto; 

 Senhor vice-presidente da Associação de 

Voluntários Herdeiros do Futuro, Greison Rocha; 

 Senhor Jandival Ross, neste ato representando 

o senhor presidente do Conselho Regional de 

Contabilidade de Santa Catarina, Marcello Seemann; 



 Senhora desembargadora dra. Mari Eleda 

Migliorini;  

 Senhor diretor da Câmara de Dirigentes 

Lojistas de Curitibanos, Fábio Pellizzaro;  

 Senhor presidente da Unimed Curitibanos, 

Marcos Antonio Machado de Farias; 

 Senhor procurador do município de Curitibanos, 

Herlon Rech. 

 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. [Degravação: Gabriel Michels] 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 Ainda em tempo, eu convido o senhor diretor 

do campus da UFSC de Curitibanos, Juliano Gil 

Nunes Wendt para fazer parte da Mesa. 

Neste momento, eu convido para fazer uso da 

palavra o exmo. sr. deputado Maurício Eskudlark e 

quero aproveitar para agradecer a sua presença, 

colega de partido, líder do governo. É um deputado 

que me deu a oportunidade, pela primeira vez, de 

assumir o seu gabinete no mandato anterior a esse 

último. Eu tive o prazer de ser deputado pela 

primeira vez no gabinete do Maurício Eskudlark. 

Muito obrigado Maurício pela oportunidade e 

agradeço-lhe também pela presença. Eu lhe 

convidei, lá no Plenário, nesta semana, e ele 

disse: “deputado Berlanda, estarei presente para 

lhe prestigiar”. E hoje, todos sabem que é a 

abertura da Festa do Pinhão, e as atenções estão 

todas em Lages, mas isso mostra o comprometimento 

com o colega de partido. Está aí um excelente 

deputado que faz um belo trabalho. Maurício 

Eskudlark, por favor! 

O SR. DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Muito 

obrigado deputado Nilso Berlanda, amigo, pessoa 

que eu aprendi a admirar, grande liderança de 

Curitibanos e do estado de Santa Catarina. Quero 

dizer que estou muito feliz de estar aqui, e com 

orgulho que estou representando também os 38 

outros deputados e deputadas estaduais, isto para 

mim é uma alegria muito grande. 

Gostaria de saudar o prefeito, falamos muito 

com o Berlanda sobre a sua administração, sobre 

como Curitibanos está indo bem e isso nos deixa 

muito felizes, também já tivemos a oportunidade de 



estar com o amigo lá na Assembleia Legislativa. 

Gostaria também de saudar o presidente da Câmara 

de Vereadores; saudar a Leoni, esposa do Nilso, a 

Alessandra mandou um abraço. Em nome dela e da 

minha colega Roxane, saudar todas as mulheres aqui 

presentes, nossa representante da Rede Feminina. 

Enfim, saudar todos aqui, nosso colega da 

Segurança Pública, as universidades representadas 

nesta cerimônia tão representativa e tão 

importante para a Assembleia.  

Realmente o deputado Berlanda me disse: 

“Maurício, todo mundo vai estar em Lages por conta 

da abertura da Festa do Pinhão”. Eu respondi: 

“Olha Berlanda, eu vou estar contigo lá em 

Curitibanos com muito orgulho”. Tenho muitos 

amigos aqui, município que em outras oportunidades 

já fiz grandes votações também. Agradeço ao 

vereador Paulinho Halla, já fomos grandes 

companheiros, somos amigos; vejo o Ivan e todos os 

vereadores que estão aqui presentes; todas as 

autoridades, as pessoas que representam tão bem o 

município, e digo que gratidão é um dos maiores 

valores do ser humano.  

Nós vemos o carinho, a gratidão, a admiração 

que o deputado Berlanda tem pelo município de 

Curitibanos, e eu acredito muito em Deus, nada é 

por acaso na vida. E por dois anos, o Berlanda 

ficou um pouco triste, porque já era para ele ter 

sido escolhido Personalidade de Vendas do Estado 

de Santa Catarina, mas Deus quis que você fosse 

escolhido para os 150 anos de Curitibanos.  

[Degravação: Estephani] 

Então se vê como Deus faz as coisas e, às 

vezes, queremos forçar uma situação, queremos que 

as coisas aconteçam. E este ano está sendo muito 

feliz, porque é o aniversário dos 150 anos da 

cidade de Curitibanos, e ontem vossa excelência 

recebeu esse troféu.  

 Nós conversamos sobre as nossas histórias, 

dele e do senador Jorginho Mello, que vem do Besc, 

e ele depois resolveu entrar no ramo do comércio, 

fundou esse grupo, que hoje é um dos maiores, 

senão o maior de Santa Catarina, e um dos maiores 

do Brasil. Estou misturando falar de Curitibanos, 



do Berlanda, porque para nós, lá na Assembleia 

Legislativa, também se mistura, assim como 

Curitibanos já teve também grandes deputados, como 

o Onofre Agostini que, na sua época, era um 

símbolo, aqui do município e da região, e 

atualmente temos o deputado Nilso Berlanda com 

essa marca.  

 O deputado Berlanda impressionou, na semana 

passada, o ministro Sérgio Moro, por ter sido 

pioneiro nesse projeto de oferecer emprego, 

formação e oportunidade às pessoas que estão 

recolhidas no sistema prisional. Nós queremos que 

as pessoas tenham oportunidade, e tem que lhes ser 

dada.  Também o deputado Nilso Berlanda conta uma 

história que começou com um projeto-piloto de 

apenas 800 metros construídos, dentro da 

penitenciária de São Cristóvão do Sul, mas que 

todo o estado conhece como a Penitenciária de 

Curitibanos. E hoje ele tem lá uma obra de 10.000 

mil metros que produz para todo o Brasil, eu 

conheço o projeto mais que o deputado Berlanda, 

porque o acompanhamos.  

 Então Santa Catarina tem sido referência em 

muitas questões, em nível de Brasil, como 

recentemente a aprovação da Reforma Administrativa 

do governo do estado. Enquanto vimos em Brasília a 

dificuldade do presidente da República de 

encaminhar projetos importantes para o país, e nós 

aprovamos, por unanimidade, a citada reforma. 

Assim, em relação ao Sistema Penitenciário 

Nacional, o próprio ministro Sérgio Moro disse que 

hoje a condição de algum estado receber recursos 

para investir nesse trabalho é vir aqui, olhar o 

modelo catarinense e se comprometer a buscar 

empresários, buscar pessoas para juntos 

construírem esse modelo de projeto que dá certo.  

 Eu fui designado, por 19 anos, delegado em São 

Miguel do Oeste, e a minha primeira saída desse 

município foi para fazer carreira, depois tive a 

felicidade de chegar a chefe de Polícia do Estado 

de Santa Catarina, foi quando vim para 

Curitibanos. Fui diretor da Polícia Civil do 

interior, quando nós tivemos a diretoria que 

sempre teve a sede aqui. E eu fiquei um período na 



cidade, como diretor de polícia do interior, 

depois fui convidado para acumular a do interior e 

a do litoral, daí me dividia entre a capital e a 

cidade de Curitibanos nessa missão. Então, são 

coisas assim que a vida nos dá de presente, coisas 

boas. 

 Hoje é um dia de homenagear todas as famílias, 

os trabalhadores, as pessoas, pela história que 

fizeram no município, pelo destaque que a cidade 

representa em nível de Santa Catarina. Percebo que 

ainda temos muito que avançar, tem as lutas para a 

abertura dos aeroportos regionais, um tem que ser 

em Correia Pinto, ou em Lages, cidades da região, 

que irão fortalecer ainda mais economicamente todo 

esse local. 

 E eu que sou nascido em Canoinhas vi agora, 

na sessão, chamar os reitores das universidades, 

que Canoinhas possuiu campus com 37 cursos, mas 

atualmente não sei se tem 12 funcionando. Então, 

algumas universidades cresceram, Canoinhas passou 

a época da madeira e não soube, talvez, buscar 

alternativas, assim como esse povo disposto, 

inovador e com boas lideranças conseguiu fazer com 

o município de Curitibanos.  

 Não quero me alongar mais, mas é bom falar de 

municípios que estão bem, de pessoas que querem 

fazer o melhor, de municípios que se desenvolvem e 

de pessoas que lutam por sua terra. Assim, em nome 

do presidente da Assembleia Legislativa do Estado 

de Santa Catarina, e dos outros 38 deputados, 

quero dar os parabéns pelo trabalho que tem sido 

realizado na cidade, pela referência que é. Meus 

parabéns ao município, a sua gente, à população, 

enfim, a todos que estão comemorando esta data 

especial. Como é bom poder olhar para trás e ver 

que a missão foi vencida, e que a missão foi e 

está sendo cumprida.  

 Por isto, parabéns ao município de 

Curitibanos, parabéns ao deputado Nilson Berlanda 

pela iniciativa e parabéns a todos nós. 

Que Deus nos ilumine! Uma ótima noite a todos!  

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 



 O SR. PRESIDENTE (Deputado Nilso Berlanda) – 

Muito obrigado, deputado Maurício Eskudlark.  

 Neste momento, eu faço uso da palavra na 

qualidade de autor do requerimento que ensejou a 

presente sessão.  

 Eu quero confessar a todos vocês que ontem foi 

um dia muito emocionante para mim, e hoje está 

sendo outro dia também de muita emoção. Quero 

cumprimentar novamente o prefeito e, em seu nome, 

cumprimento todas as autoridades já nominadas por 

mim.   

 Senhores e senhoras! 

 Eu lembro que em 85 fazia parte do quadro de 

colaboradores do Banco do Estado de Santa 

Catarina, o Besc, quando fui chamado pelo gerente 

regional, na minha agência de Chapecó, para dar 

conhecimento de que estava sendo transferido para 

a cidade de Curitibanos. Eu não conhecia 

Curitibanos, entrei no ônibus da Reunidas com uma 

bolsa, pequena sacola com três ou quatro 

camisetas, um tênis, de calça jeans, e já vim para 

Curitibanos naquela noite. E me marcou muito 

quando eu cheguei à cidade de Curitibanos, ao 

entrar no trevo ver a empresa Mendes, e pensei uma 

grande empresa na cidade já na entrada. Ao chegar 

à rodoviária antiga fui procurar um hotel e me 

hospedei no Hotel Maracanã, que era naquela 

esquina da sinaleira, e fiquei ali até o outro 

dia. Conheci outro hotel chamado Map Hotel, e me 

transferi para lá.   

 Mas eu vim para Curitibanos para ficar aqui, 

talvez um ano, um ano e meio, pois todo bancário, 

quando é transferido, ganha uma promoção, ganha um 

salário melhor. Achei a cidade fria, era inverno, 

de certa forma um pouco feia, porque eu estava 

acostumado com Chapecó, e queira Deus que eu, 

juntamente com a Leoni, com a Aline recém-nascida, 

ficasse bem. Depois tivemos o segundo filho, o 

Leonardo, nesta cidade, e eu adotei esta cidade 

como sendo minha. Agora, há poucos anos, uns três, 

quatro ou cinco anos, fui reconhecido pelo 

município como Cidadão Curitibanense.  

 E aqui, senhores, nessa terra eu vou ficar o 

resto da minha vida juntamente com a minha 



família. Eu adotei Curitibanos para ser a minha 

cidade. Em 91, bancário, trabalhando à noite, das 

19 horas até 23h, 24h, uma hora, duas horas da 

manhã, e durante o dia praticamente sem fazer 

nada. Também tenho colegas bancários aqui. O meu 

irmão já tinha uma loja estabelecida, na cidade de 

Chapecó, e eu decidi montar um pequeno 

estabelecimento comercial na cidade, na Rua 

Medeiros Filho, com 80 metros quadrados, tive a 

coragem de alugar um local, que era do Otto 

Leuersen.  

 E lá foi o Nilson Berlanda e a Leoni para 

montar aquela pequena loja, e vendemos, no 

primeiro dia que abrimos, ao primeiro cliente 

atendido, o senhor Leo, ele era o dono da 

relojoaria, um refrigerador Prosdócimo. E hoje eu 

tenho a honra e o prazer de dizer que a matriz da 

empresa está em Curitibanos, gerando 2.200 mil 

empregos diretos, contando com quase 400 detentos, 

que também considero empregados, lá na 

penitenciária. [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

 Digo isso para provar a vocês como foi minha 

vinda para Curitibanos. E aí você se identifica 

como líder. A partir do momento em que coloquei um 

estabelecimento comercial, fui convidado para ser 

presidente do CDL, e aceitei em duas ocasiões, fui 

presidente do Caça e Tiro, fui presidente do 

Pinheiros Tênis Clube, novamente do CDL, hoje sou 

vice-presidente do CDL e presidente do Sindicato 

Patronal. 

 Assim sendo conheci uma pessoa que será 

homenageada, na noite de hoje, chamado Generino 

Fontana, que levantou o braço para mim e falou, 

lembro até hoje, aqui atrás do restaurante 

japonês: “você precisa ser filiado ao MDB de 

Curitibanos, porque nós precisamos que você nos 

ajude.” Tive a honra de ser o presidente do MDB, e 

tive a honra e o prazer de ser candidato à vice 

junto com o Generino Fontana, onde eu aprendi a 

dar meus primeiros passos, Paula, como um político 

em Curitibanos. 

 Na época, desculpem a brincadeira, eu fui 

apelidado de “gravatinha”, pois eu trabalhava de 

gravata, Roque, na minha empresa. Não tinha jeito 



de político, mas Generino me ensinou, é o meu 

professor na política. E hoje estou aqui como 

deputado representando esta cidade, graças ao 

saudoso Generino Fontana. Logo depois tive a 

oportunidade de conhecer o saudoso governador Luiz 

Henrique, quando aceitei também a missão de ser 

secretário regional por três anos na cidade. E aí 

eu já participo neste momento como político de 

Curitibanos. 

 Quero dizer para vocês que esta administração 

está de parabéns; a administração do Wanderley, 

anterior, está de parabéns; a administração do 

Generino está de parabéns; a administração do 

Armando Costa e da sua excelentíssima esposa, 

Marilucia Costa, está de parabéns; ex-prefeito 

também, Ulysses Gaboardi, está de parabéns; Lauro 

Costa, eu não tive oportunidade de participar da 

campanha, está de parabéns. Vejam só senhores, 

estas pessoas o que fizeram, quantos dias de 

trabalho? Quantas noites não dormidas? Para fazer 

com que Curitibanos chegasse neste momento de 150 

anos. 

 Eu tenho orgulho, Maurício, fiz um depoimento 

semana passada, na tribuna, falando 13 minutos, 

quase 14 minutos, de Curitibanos, falando do 

momento da cidade. E o deputado Maurício teve um 

aparte falando também, elogiando Curitibanos, e 

esta gravação anda por aí no WhatsApp, do orgulho, 

Renato, de dizer que Curitibanos, hoje, é um polo 

madeireiro. Acabamos de ver o vídeo onde uma 

grande empresa, também com minha interferência, 

junto com o governador Luiz Henrique, com Onofre, 

com Wanderley, junto com todos vocês, fomos buscar 

uma Berneck, que hoje é uma indústria exemplo e 

que qualquer outra cidade gostaria de ter. 

 Quanto trabalho, não é, Olávio, para buscarmos 

a Universidade Federal junto com as comissões? 

Cito o nome do Aldo, bem como de todas as pessoas 

que foram envolvidas diuturnamente. Numa reunião, 

lá na cidade de Lages, um dia, o reitor disse para 

nós, não é, Aldo: “A Universidade Federal será 

realidade na cidade de Curitibanos, vocês podem 

contar com a Universidade Federal.” Estava eu lá, 

como secretário regional, quando ligou o trator 



para fazer a terraplanagem doada pela empresa 

Gaboardi. 

 Hoje numa reunião, no gabinete do prefeito, 

tentamos buscar soluções para que a Medicina se 

instale na cidade de Curitibanos, que nós tenhamos 

aqui o curso de Medicina, reitor. E para isso 

temos alguns obstáculos a serem vencidos, que para 

nós não é problema. Da nossa parte, quero pedir 

aqui ao líder do governo que me ajude para que 

definitivamente o Cedup seja cedido para a 

Universidade Federal. Ou seja, pelo menos um 

contrato de empréstimo por 10, 15, 20 anos para 

que a universidade efetive o curso de Medicina na 

nossa cidade. Conto contigo e peço que você me 

ajude como um colega de partido e também como 

líder do governo. 

 Aliás, eu quero dizer ao deputado Maurício que 

o PSL, com todo o respeito, elegeu seis deputados, 

e o deputado Maurício, pela competência, foi 

chamado pelo governador para ser o líder do 

governo, e faz muito bem a defesa do nosso 

governador Carlos Moisés, parabéns pelo trabalho! 

 Voltando para Curitibanos, parabéns Dudão, 

este vídeo eu havia visto no WhatsApp, tenho 

orgulho de mostrar o que é e o que representa 

Curitibanos em Santa Catarina. Depois o prefeito 

irá falar, mas Curitibanos deve estar entre a 20ª 

ou 30ª cidade, economicamente, em Santa Catarina, 

veja só 35ª, estamos chegando a 40 mil habitantes. 

 Então parabéns aos nossos prefeitos que 

passaram; parabéns às entidades que serão 

homenageadas na noite de hoje; parabéns para cada 

um dos curitibanenses pelos 150 anos que estão 

fazendo, que fizeram agora na última terça feira. 

Eu tenho orgulho de dizer, nos quatro cantos do 

país e em Santa Catarina, que sou curitibanense! 

Grande abraço a todos! 

 A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - Senhoras e senhores uma boa noite! 

Neste momento o Poder Legislativo catarinense, em 

sessão solene, presta homenagem aos 150 Anos de 



Emancipação Político-Administrativa do Município 

de Curitibanos. 

 Convidamos o excelentíssimo senhor deputado 

Nilso Berlanda, juntamente com o excelentíssimo 

senhor deputado Maurício Eskudlark, para fazerem a 

entrega das homenagens desta noite. 

 Convidamos para receber a homenagem concedida 

ao Poder Executivo Municipal de Curitibanos, o 

excelentíssimo senhor prefeito José Antônio Guidi 

– Dudão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem concedida 

ao Poder Legislativo Municipal de Curitibanos, o 

senhor presidente da Câmara, vereador João Reus de 

Camargo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Dando continuidade à solenidade, o Parlamento 

catarinense homenageia os senhores prefeitos pela 

valorosa e destacada atuação, contribuindo para o 

desenvolvimento do município de Curitibanos. 

 Convidamos para receber a homenagem a senhora 

prefeita do município de Curitibanos, no período 

de 1997 a 2000, Marilucia da Silva Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Curitibanos, no período 

de 1989 a 1992, Ulysses Gaboardi Filho.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Northon Bousfield] 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Curitibanos, no período 

de 1983 a 1988, Armando Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, atendendo o que preceitua 

a norma do Comitê Nacional de Cerimonial Público, 

as homenagens a seguir serão entregues a 

familiares ou representantes de personalidades que 

não estão mais em nosso convívio. Cumprindo a 

norma já mencionada, as placas permanecerão 

fechadas em respeito à memória dos homenageados. 



Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor prefeito do município de Curitibanos, 

nos períodos de 1993 a 1996 e 2001 a 2004, 

Generino Fontana, in memoriam, sua filha, a 

senhora vereadora Vilma Maciel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor prefeito do município de Curitibanos, 

nos períodos de 1961 a 1966 e 1970 a 1973, Hélio 

Anjos Ortiz, in memoriam, o senhor Marcio Poletto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor prefeito do município de Curitibanos, 

nos períodos de 1966 a 1970 e 1977 a 1983, Wilmar 

Ortigari, in memoriam, senhor Ivens Ortigari Neto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor prefeito do município de Curitibanos, 

nos períodos de 1947 e 1951 a 1956, Lauro Antônio 

Costa, in memoriam, senhor Dirceu Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados às entidades que muito 

contribuíram na construção destes 150 anos de 

história. 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Empresarial de Curitibanos, a 

senhora presidente Irene Pivetta Sonda. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Câmara de Dirigentes Lojistas de Curitibanos, o 

senhor doutor Fábio Pellizzaro. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Sindicato Industrial e Florestal de 

Curitibanos, o senhor presidente Luiz Fernando 

Brocardo. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Universidade do Contestado – UNC, a senhora 

diretora Ana Paula Della Justina. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber o certificado, em 

nome da Universidade Federal de Santa Catarina – 

UFSC, Campus Curitibanos, o senhor diretor Juliano 

Wendt. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Fundação Hospitalar de Curitibanos - Hospital 

Hélio Anjos Ortiz, o senhor superintendente 

Marcelo Antônio Pasolini. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Beneficente Frei Rogério – Asilo, o 

senhor vice-presidente Sidnei Bossardi. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do jornal A Semana, o senhor diretor Renato 

Westphal. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Loja Maçônica Estrela do Planalto n. 14, o 

venerável senhor Rodrigo da Costa. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Solicitamos que o senhor Rodrigo da Costa 

permaneça à frente. 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Rotary Club Curitibanos, o senhor presidente 

Rodrigo da Costa. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Lions Clube Curitibanos - Centro, a senhora 

presidente Rosângela Ortiz. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - 

APAE de Curitibanos, a senhora presidente Eneone 

Martarello. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Escola de Educação Básica Santa Terezinha, o 

senhor diretor Fábio Augusto Fogaça. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da ONG Herdeiros do Futuro, a senhora diretora 

Giovana Kruker. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação de Pais e Amigos dos Deficientes 

Auditivos de Curitibanos – Apadac, a senhora 

presidente Ivete Sonda Citadin. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) [Degravação: Jéssica] 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer, a senhora 

diretora Rute Ramos do Carmo. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação de Proteção Animal Patinhas do Bem, 

a fundadora, senhora Andressa Bianeck e a senhora 

presidente Fabiane Dalpizol. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Ordem dos Advogados do Brasil – Seccional 

Curitibanos, o senhor presidente Carlos Leonardo 

Salvadori Didoné. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Escola Casimiro de Abreu, a senhora diretora 

Andreia Cristina Almeida. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Escola de Educação Básica Professor Antônio 

Francisco de Campos, a senhora diretora Agda 

Pontes. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da União da Associação de Bairros, a senhora 

presidente Aparecida de Fátima da Silva. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Cultural Tânia Maria Gava Gaboardi – 

ATG, a senhora presidente Tânia Maria Gava 

Gaboardi. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao senhor deputado Nilso Berlanda, 

e também ao senhor deputado Maurício Eskudlark, 

pela entrega das homenagens. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo e 

será reprisada durante a semana. Acompanhe a 

programação! Muito Obrigado! 

(Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Nilso Berlanda) – 

Convido, neste momento, para fazer uso da palavra 

em nome das instituições homenageadas, o senhor 

superintendente da Fundação Hospitalar de 

Curitibanos, Hospital Hélio Anjos Ortiz, Marcelo 

Antônio Pasolini. 

O SR. MARCELO ANTÔNIO PASOLINI – Boa noite! 

Excelentíssimo senhor deputado Nilso Berlanda, 

quero cumprimentá-lo e, em seu nome, todos os 

deputados aqui presentes; excelentíssimo senhor 

prefeito José Antonio Guidi e, em seu nome, todos 

os ex-prefeitos aqui presentes; senhor vereador 

João Reus de Camargo, presidente da Câmara de 

Vereadores de Curitibanos e, em seu nome, todos os 

vereadores; demais autoridades presentes, 

imprensa, senhoras, senhores.  

É com muita alegria e emoção que estamos aqui 

hoje, participando desta sessão solene, na Câmara 

de Vereadores, em comemoração aos 150 anos da 



nossa querida Curitibanos. Sinto-me honrado, como 

filho desta terra, em ter a oportunidade de 

representar as entidades aqui homenageadas, que 

participaram de forma efetiva e intensa para o 

progresso de nossa cidade, deixando marcas 

profundas em nossa cultura, forjando nosso caráter 

e nos colocando em lugar de destaque em Santa 

Catarina e no Brasil. 

Lutamos muito para chegar até aqui, somos um 

povo guerreiro, honesto e trabalhador. Nossos 

antepassados, há 150 anos, começaram um legado 

trilhando o caminho de sucesso que nos trouxe até 

aqui. Portanto, cabe a nossa geração dar 

continuidade a esse legado com a responsabilidade 

de preparar nossos filhos e netos para que 

possamos continuar no caminho do progresso de 

nossa cidade.  

Queria render minhas homenagens a todo povo 

curitibanense, povo aguerrido e acolhedor, que 

sempre acolhe todos que aqui procuram guarida, 

proporcionando oportunidades de trabalho e 

progresso para melhoria de vida. Não poderíamos 

deixar de ressaltar nossa representatividade 

política que sempre se destacou pela competência e 

honestidade, contribuindo de forma significativa 

com o nosso estado, através de secretarias 

importantes em vários governos, deputados atuantes 

e com prefeitos e vereadores honestos e 

competentes. 

Neste momento, só nos resta, em nome das 

entidades homenageadas, agradecer aos deputados 

por nos proporcionar esta sessão ímpar de 

exaltação das qualidades de nosso povo e de nossa 

terra. E, por fim, agradecer a Deus por nos 

permitir estar, neste momento, celebrando a 

amizade, a vida e a integração. Muito Obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Nilso Berlanda) – 

Convido, neste momento, para fazer uso da palavra 

o excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores, João Reus de Camargo. 

O SR. JOÃO REUS DE CAMARGO – Inicialmente, boa 

noite a todos e a todas! Gostaria de, 



primeiramente, cumprimentar nosso deputado Nilso 

Berlanda, que neste ato dirige esta sessão solene. 

Também cumprimentar o deputado Maurício Eskudlark; 

cumprimentar nosso prefeito José Antonio Guidi e, 

em seu nome, cumprimentar todas as autoridades já 

mencionadas na Mesa. Também cumprimentar meus 

colegas vereadores, em nome do Fernando Rosa Lohn, 

vice-presidente, cumprimento todos os vereadores 

presentes, demais autoridades, os homenageados e o 

público que nos brinda aqui com sua presença. 

Senhor deputado Berlanda, gostaria de 

parabenizá-lo e lhe agradecer pela iniciativa 

desta homenagem bastante significativa para nós 

curitibanenses. E também aproveitar e parabenizá-

lo pelo prêmio recebido ontem, com certeza 

justifica, logicamente, a sua pessoa recebê-lo. 

 Também eu, como professor, começo minha fala 

citando uma frase de Niro Brum que diz assim: “O 

romantismo rendeu versos ao gaudério e a história 

decantou o bandeirante, mas foram eles, os 

tropeiros, que fizeram a integração desses 

povoados tão distantes.” Noites sem luar, dias 

chuvosos, carreiros pedregosos, serras 

traiçoeiras, o frio por companhia, a geada 

branqueando serras. Vida de tropeiro, viagens de 

grandes distâncias, semanas seguidas na condução 

de tropas de gado, montados em pequenas mulas que, 

valentemente, carregavam o peso do trabalho, 

seguiam viagem sob a proteção da Virgem Maria. 

Saudades de casa, falta de notícias da família, o 

desconforto do caminho, faces da vida do tropeiro, 

que arriscava a vida em busca do sustento próprio, 

impulsionando neste passo o progresso e a 

integração cultural e social desta querência 

amada. [Degravação: Roberto Machado]  

 São esses os heróis verdadeiros e anônimos, 

construtores de histórias forjadas na luta e na 

destreza do eco do tempo. Ainda se ouve o tilintar 

das canecas amarradas nas bruacas sob o lombo da 

égua madrinha. O tropear dos animais acompanhando 

o assovio de tristes canções, como a suavizar na 

melodia a saudade permanente. Foi assim que 

aconteceu o desbravar dessa terra que ora 

homenageamos.  



 Os fundadores do município protagonizaram 

inúmeras cenas dessas histórias, que até hoje 

significam mais por sua importância no 

desenvolvimento deste chão do que um estilo de 

vida. Suas histórias remontam ao século passado, 

que desde muito cedo iniciavam nas viagens. 

Impossível homenagear Curitibanos sem se reportar 

aos tropeiros que, aqui neste chão, fizeram suas 

paragens, era o carreteiro de charque, salgado no 

suor dos lombos equinos, preparado na panela de 

ferro, na trempe, que alimentavam as noites e as 

histórias. 

 Portanto, era aqui, no calor do fogo de chão, 

que a água das cacimbas era aquecida para o café 

tropeiro, logo ao clarear do dia, amortecendo o 

frio das manhãs de inverno. Aqui às margens do Rio 

Marombas, e com o céu como testemunha, ficaram 

gravadas no tempo histórias do Monge João Maria e 

suas curas milagrosas, e foi nestes prados que 

estes bravos se sentiram acolhidos, abraçados 

pelas altas Araucárias e pelo cantar do pássaro 

preto. A herança dos tropeiros são as famílias que 

aqui constituíram, formando gerações de pessoas do 

bem. Famílias que hoje formam uma sociedade cuja 

história foi forjada no trabalho e na coragem, 

passando de geração a geração o orgulho por suas 

tradições e raízes.  

Embora não seja possível estar ao mesmo tempo 

no presente e no passado, é necessário um passado 

para existir um futuro. E talvez seja esse o maior 

legado do homem tropeiro a sua terra, o desfraldar 

de horizontes possíveis, partindo da coragem e 

pioneirismo, e o exemplo de homens que acreditaram 

ser possível desbravar o desconhecido, cientes dos 

perigos e das aflições do ofício. Homens que 

calçaram as botas da bravura e o poncho da 

perseverança, marcando assim, no tempo e na 

história, uma época onde acordos eram selados com 

a confiança e compromissos eram honrados com a 

palavra. Assim se formou a cidade de Curitibanos e 

assim é nossa gente. Somos um povo corajoso em sua 

essência, e neste momento reverenciamos nossos 

antepassados pelos desafios enfrentados. Nesta 

noite, através desta homenagem a este chão que 



tanto amamos, nossa gratidão e reconhecimento aos 

que vieram antes de nós.  

Homenageamos além de todos os descendentes do 

tropeirismo, também todos aqueles que vieram 

posteriormente instalar-se em nossas terras, pois 

foram eles que calcaram, no chão curitibanense, os 

seus esforços, suas lutas, suas dores e suas 

vitórias, porque deixaram na tela do tempo 

exemplos de coragem, de dignidade e de trabalho 

para nós. Em consequência disso observamos hoje, 

em nosso município, um pujante desenvolvimento 

alavancado por excelentes administradores, muitos 

homenageados hoje, e com nosso administrador 

atual, prefeito José Antônio Guidi que, 

ultimamente, tem tomado à frente as necessidades 

prioritárias da cidade, no sentido de 

infraestrutura em todos os setores. 

 Dessa maneira rogamos ao nosso criador que 

continue iluminando e fortalecendo os nossos 

dirigentes, para que essa bolha de desenvolvimento 

se estabeleça cada vez mais, possibilitando sempre 

o progresso e o bem-estar do nosso povo.  Parabéns 

Curitibanos pelos 150 anos de história, de lutas, 

de desafios e de crescimento. Parabéns a todos nós 

curitibanenses! Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Nilso Berlanda) – 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo prefeito de Curitibanos, senhor 

José Antônio Guidi. 

 O SR. JOSÉ ANTÔNIO GUIDI – Boa noite a todos e 

a todas! 

 É um prazer enorme estar aqui, hoje, à frente 

do município de Curitibanos, principalmente 

comemorando 150 anos da história desta cidade e da 

nossa gente. Cumprimento o deputado Nilso Berlanda 

que, nesta noite, está presidindo esta sessão e, 

em seu nome, estendo meus cumprimentos a todos os 

deputados do estado de Santa Catarina.  Também o 

João Reus de Camargo, presidente da Câmara de 

Vereadores e todos os vereadores que nos honram 

com seus projetos e que nos ajudam a caminhar no 

dia a dia. Muito obrigado, por estarem ao nosso 



lado ajudando a fazer à nossa história acontecer 

no presente.  

Igualmente, cumprimento o deputado Maurício 

Eskudlark, que já passou por Curitibanos e aqui já 

fez história; o vice-prefeito Roque Stanguerlin, 

que me dá a honra de juntamente administrar o 

município, e deixar a nossa contribuição para 

todos que aqui vivem; o tenente-coronel Luciano 

Comiotto que, quando chegou a Curitibanos, disse: 

“Aqui quero viver a minha vida, mesmo depois de me 

aposentar, e criar minha família e constituir meu 

lar.” Seja bem-vindo, que seus anseios sejam 

alcançados! 

 Também cumprimento a dra. Roxane Fávero 

Pereira Venturi que, no dia a dia, sempre 

conversamos, decidimos as questões relacionadas 

com segurança e parabéns pelo trabalho! A dra. Ana 

Paula Della Giustina, diretora da universidade 

UNC, que nos faz ter orgulho da instituição, e que 

constituiu, através dos anos, uma história, um 

legado de aprendizado, e com certeza deixou marca 

no desenvolvimento do município. Faz com que os 

filhos desta terra possam estudar e aqui 

trabalhar, fazer a sua vida e história. A dona 

Rute Ramos, minha professora, e com certeza 

estamos aqui porque você fez a sua parte como 

educadora, e agora também na realização dos seus 

trabalhos voluntários. Obrigado pela instituição 

que representa, completa a sua etapa com letras 

fortes e garrafais. 

 Cumprimento o Juliano Gil Nunes Wendt, colega 

de luta, de batalha, de incentivo, que faz com que 

possamos ter uma universidade forte na nossa 

terra, e com certeza daqui a alguns anos teremos 

orgulho do que aqui foi realizado. Com os ex-

colegas prefeitos, que foram e são meus 

professores, obtive a honra de trabalhar com o 

Armando Costa, com a Marilúcia da Silva Costa, com 

Generino Fontana, com o Ulysses Gaboardi, que me 

aconselham, aprendo muito, e com certeza isso faz 

parte do meu dia a dia, nas decisões que tomamos 

para o desenvolvimento da cidade de Curtibanos. 

 Com certeza se voltar no tempo, na história e 

no passado, lá na época dos tropeiros, muito bem 



colocado pelo João, na construção da nossa terra, 

da nossa gente, muito trabalho e muitas coisas 

aconteceram, e cada um de nós representa um 

segmento, uma instituição, uma ONG. Várias 

histórias temos e vamos ter para contar, pedras 

removidas que fomos transportando até chegar aonde 

chegamos. 

 E assim, através de tudo que vocês 

representam como sociedade organizada, as 

instituições que passaram pelo município de 

Curitibanos, hoje podemos nos orgulhar da cidade, 

que é o exemplo do que vivenciamos. A história foi 

registrada, até através de guerra, de confusões, 

mas principalmente registramos o legado deixado 

pelas famílias que adotaram o município, que para 

cá vieram para constituir, não somente a sua 

família, mas um verdadeiro lar, onde todos puderam 

agir e viver através dos tempos. [Degravação: 

Taquígrafa Ana Maria] 

Eu tenho um orgulho enorme de estar à frente 

do município neste momento, mas tenho muito mais 

orgulho de dizer que todos aqueles que passaram 

antes de mim, na prefeitura, fizeram a sua parte. 

Por isso, quando falo em nome dos prefeitos, que 

já faleceram, que já estão em outras paragens, que 

já estão fazendo outras funções na vida que 

continua, porque tenho essa convicção, mas 

principalmente por aqueles que estão aqui comigo, 

com os quais trabalhei, dizer o nosso muito 

obrigado. E dizer a eles que realmente nós estamos 

construindo uma cidade cada vez melhor, mais 

igualitária, mais humana, mais desenvolvida, 

deixando de ser provinciana e se tornando uma 

cidade moderna. Esses são os nossos objetivos! 

Muito obrigado, Armando, Marilúcia, Generino, 

Ulysses, Wanderley, Onofre e a todos aqueles que 

trabalharam em prol da cidade e, especialmente, a 

vocês das entidades que são os nossos braços 

fortes, no dia a dia, nas decisões, fazendo o 

trabalho que não realizamos, e esse é o que vocês 

prestam, um trabalho muito bom, excelente. É dessa 

forma que as lideranças das cidades se unem em 

prol do desenvolvimento e de uma situação que, com 



certeza, está no caminho certo. É assim que eu 

vejo! 

Mas é bem verdade também, embora nós estejamos 

num patamar elevado de desenvolvimento, senão 

vejamos, em menos de seis anos, época em que 

assumi, que o nosso PIB era R$ 380 milhões de 

valor adicionado. Hoje, atingimos a marca de R$ 

1,16 bilhão, de 2017 a 2018. São R$ 110 milhões de 

valor adicionado a mais na economia do município 

de Curitibanos. É um tripé muito forte através da 

madeira, é um tripé muito forte através da 

agricultura, é um tripé muito forte através das 

universidades, que aqui se instalam e que estão 

constituindo, cada vez mais, a nossa história, o 

nosso desenvolvimento e o desenvolvimento da nossa 

economia. 

Estamos hoje em 35º lugar na economia do 

estado de Santa Catarina se analisarmos o ICMS. 

Mas se colocarmos todas as arrecadações, com 

certeza, o município de Curitibanos já está no 30º 

lugar porque têm arrecadações próprias. E vocês 

sabem que foi feito um trabalho muito forte, nessa 

área, e hoje Curitibanos está nesse patamar. 

Estamos na expectativa de ultrapassar mais dois, 

três municípios, ao longo deste ano, porque os 

resultados estão saindo agora com aumento do 

índice e com aumento na economia.  

Enfim, quero dizer a vocês e, em nome da 

população, agradecer a todas as entidades, 

agradecer a Assembleia, agradecer àqueles que nos 

representaram no passado, como o sr. Wilmar 

Ortigari, como o deputado Onofre Santo Agostini. 

Àqueles que assumiram cargos, no governo do 

estado, e que foram lá buscar ideias, decisões, 

recursos para que cada vez mais nós tivéssemos 

aqui esse desenvolvimento. Agradecer a todos vocês 

prefeitos que deram o seu tempo e a sua 

contribuição.  

Curitibanos faz 150 anos de história, 

registrando uma marca muito forte de estar entre 

os melhores municípios, Roque, do estado, para se 

morar, para se viver, para trazer toda a sua 

família. E que possamos realmente e, cada vez 

mais, olhar para todos e dizer que estamos vivendo 



numa cidade tranquila. Major, vocês estão fazendo 

a sua parte também, e gostaria de dizer a todos 

vocês que muito trabalho ainda tem que ser feito. 

Nós não podemos descansar enquanto ainda existirem 

pessoas que não têm onde morar; nós não podemos 

descansar enquanto houver pessoas com diferenças 

sociais, de atendimento na saúde, na educação e na 

habitação. 

(Palmas) 

Então, é dessa forma, gente, que olho para 

traz e agradeço, mas olho para frente e vejo que 

temos que continuar firmes e fortes no sentido de 

fazer a nossa parte.  

A todos vocês, o nosso muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Nilso Berlanda) – 

Senhores e senhoras, fiquei emocionado também, 

Dudão! 

Gostaria de agradecer ao presidente da Câmara 

Municipal, vereador João Reus de Camargo e, em seu 

nome, aos vereadores, pela gentileza de conceder o 

espaço desta Casa, representando uma noite tão 

importante para todos nós, curitibanenses. Muito 

obrigado a cada um de vocês! 

Quero cumprimentar a minha equipe do gabinete, 

presente nesta noite, juntamente com todos os 

coordenadores regionais. Agradeço a minha família, 

Leoni, Aline, Silvano, Júlia, Leonardo, que está 

na China a negócios; à Cléo Manfrini e a toda 

equipe da Alesc, prestando orientação a esta 

sessão tão importante, que é transmitida pela TVAL 

para toda Santa Catarina e reprisada durante a 

semana. Inclusive, fazendo um forte trabalho 

também para que a população de Curitibanos tenha o 

sinal e veja o que fazemos na Alesc, conforme já 

existe em Lages e Chapecó. 

Para concluir, quero agradecer a presença de 

cada um de vocês, e dizer que Curitibanos sempre 

teve um deputado representando muito bem a cidade, 

e agora com o gabinete n. 111, como também o do 

deputado Maurício Eskudlark, que estão à 

disposição da comunidade, bem como de toda a 

região. 



A Presidência agradece a presença das 

autoridades, em especial ao prefeito José Antonio 

Guidi, ao vice-prefeito Roque Stanguerlin, ao 

deputado Maurício Eskudlark, prestigiando este 

momento tão importante, e a todos que nos honraram 

com o seu comparecimento nesta noite. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

do Município de Curitibanos. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, especial, em 

Comemoração dos 20 anos da Associação de 

Agroturismo “Acolhida na Colônia”, para segunda-

feira, às 19h. [Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

[Revisão: Taquígrafa Eliana] 

 

  

  

 

                                    

 

 

 


